本报讯 二伏太阳悬空 照,滚滚热浪气温高。高温导 致地面气压下降,极易造成井 下瓦斯涌出量增加,给安全管 理带来一定威胁。连日来,唐 家河煤矿针对高温天气瓦斯 事故风险加剧的季节性特点, 全面开启瓦斯治理"攻坚战", 确保有效降服这只安全管理

道路上的"拦路虎"。 "调度室,采煤二队 1843 综采工作面瓦斯浓度是 0.60%, 按规定割煤时得放慢 综采机推进速度……"瓦检员 王兵把相关数据和建议第一 时间传递给矿调度指挥中心。 同时,跟班队长何朝伍盯着抽 采系统计量装置,仔细检查管 路接口状态,确保没有积水、 堵塞现象。"夏季瓦斯活跃度 高,抽放设备和管路必须保持 完好状态,我们每天都要进行 检查,丝毫不敢大意。"他一边 观察,一边介绍道。随后,他来 到工作面机尾,和当班安检员 一起对封堵墙进行了检查加 固,确保 0.5m 厚的墙体严丝 合缝、接帮接顶、安全可靠。在 确认现场瓦斯数据符合规定 数值,抽采系统运行正常后, 综采二队生产班按照调度指 令,按下设备开启键,采煤机

在该矿另一处生产阵 地——东翼 1847 机巷钻场, 钻机的轰鸣声此起彼伏。打钻 工正操控着定向钻机,将一根 根钻杆精准打入煤岩体。抽放 队队长任波一边盯着屏幕上 的钻孔轨迹,一边叮嘱作业人 员:"最近连续高温天气,瓦斯 涌出异常,咱们的钻孔必须打 得又快又准,这样才能保障这 组斜交钻孔与上一组形成完

随即发出畅快的轰鸣,以

2.2m/min 的速度平稳推进。

美搭接,为顺利抽采奠定基础。"在他身边, 刚刚铺设的8寸抽放管道不断向外延伸。

在研判会上,根据各部门汇总的全矿 瓦斯动态图, 总工程师张克浩一边分析曲 线和数值变化,一边对瓦斯治理工作做出 调整:"根据这两天的瓦斯涌出数据分析, 矿井东翼要做好配风方案,确保风量根据 当前瓦斯涌出量和抽采量的变化及时做出 调整;采煤二队要将采煤机挪至机头 30m 外的安全区域进行检修,规范操作是三伏 天瓦斯管理第一道防线……"

当天日研会结束,会议记录这样写道: "矿井东翼回风瓦斯浓度最高 0.60%,抽采 系统运行正常。"

舍得老酒节落地东南亚

复星生态赋能舍得酒业出海"蜕变"

7月31日与8月3日,舍得酒业"老酒节 全球巡回活动接连登陆新加坡与马来西亚。

在马来西亚吉隆坡的活动现场,复星国际 董事长郭广昌亲自出席并致辞成为最大亮 一这是他首次亮相舍得酒业的海外活动。

此举不仅为舍得的东南亚市场拓展站台, 更释放出复星对舍得出海战略的鼎力支持与 资源倾斜信号。

舍得酒业通过老酒节打造老酒品鉴、慈善 拍卖等深度活动,深度触达本地核心圈层与关 键渠道,其背后是复星深度赋能下,舍得酒业 以"老酒+文化"破局白酒出海难题、构筑国际 化增长极的关键落子。

舍得老酒节高规格落地东南亚 释放关键信号

舍得酒业此次东南亚之行,是继年初加拿 大站、年中法国站后,全球巡回老酒节的又一 次重要落地。活动以"与世界分享舍得智慧"为 主题,新加坡、马来西亚两地活动均汇聚了当 地政商界重量级嘉宾:新加坡站各界名流云 集,马来西亚站则迎来中国驻马大使馆公使衔 参赞陈友良,马来西亚国家旅游局副局长李泰 康等,复星与舍得的高管团队更是悉数到场, 凸显了舍得对东南亚市场的高度重视。

活动形式上,舍得巧妙运用"老酒"这一核 心资产,通过低门槛、高互动性的品鉴与拍卖, 将深厚的中国白酒文化转化为易于感知的"时 间价值"与"品质承诺"。两站慈善拍卖活动尤 其值得称道:新加坡站拍卖所得则定向捐赠给 VIVA 儿童癌症基金会,用于支持癌症儿童的 诊疗救治和后续康复;马来西亚站所得善款定 向捐赠给由当地华人创办、极具影响力的非营 利高等学府——UTAR 拉曼大学。这一系列举 措精准连接了当地社群的情感纽带,将品牌价 值深度融入在地社会责任实践,有效提升了品 牌好感度与认同感,实现了"商业向善"的国际

郭广昌出席马来西亚站活动并表示,复星 将坚定推动舍得酒业和中国白酒文化走向全 球。他提到,舍得近年来产研基础建设快速提 升,展现出以老酒战略为代表的长期向好发展 趋势。复星秉持长期主义理念,坚定支持舍得 酒业长期健康发展——通过整合国内外生态 平台资源,帮助舍得酒业深耕国内市场、开拓 海外市场,为中国白酒出海、中国文化出海贡 献力量。他指出,东南亚华人根基深厚,对中国 白酒有着天然情感,期望舍得酒能成为当地最 受喜爱和信赖的中国白酒。他还表示,一定要 让合作伙伴赚到钱,未来将借助文化出海与产 品创新双轮驱动,加速国际化布局,携手共赢,



● 舍得酒业董事长蒲吉洲

拓展全球市场。

作为复星国际的掌舵人,郭广昌的行程本 身就具有强烈的风向标意义。他选择在舍得加 速国际化布局的关键节点为其海外活动站台, 无疑向东南亚合作伙伴及全球市场,宣示了复 星对舍得出海战略的坚定信心与资源支持。

回顾舍得加入复星生态后的关键发展节 点——从 2021 年至 2025 年的经销商大会、公 司年度工作会议及射洪老酒节,郭广昌多次公 开力挺舍得。这种持续性的高层背书,早已超 越简单的股东支持层面,它清晰地传递出复星 管理层对舍得酒业经营发展的高度重视与坚 定信心,以及对舍得作为复星生态中核心消费 产业品牌所具有的增长潜力的持续看好。

复星生态赋能 舍得出海破局的"核心引擎"

复星为何如此"舍得"为舍得酒业"海外之 旅"倾注资源?背后是舍得出海展现出的差异 化竞争力与显著成效,以及复星生态赋能的独 特价值。

白酒出海,向来面临着文化差异、贸易壁 垒、盈利困难等共性难题。许多品牌往往陷入 "赔本赚吆喝"的困境。而舍得酒业在扬帆出海 之初,便自带双重核心优势:一是"生态酿酒" 与"老酒战略"赋予的品质基石,其主导的《坛 贮老酒(浓香型白酒)》团体标准,在理念上与 国际烈酒对"年份"、"陈酿"的价值标准接轨,

建立了全球化的品质认知基础。二是文化内 核,"舍得"品牌源于中国古老的哲学智慧,其 阐释的"舍与得"辩证关系,具有超越地域文化 的普世价值内涵。

在复星全球化生态资源的强力加持下,舍 得的这些先天优势得以被充分激活与放大,走 出了一条相对高效且差异化的出海路径。

首先,复星为舍得打通了全球渠道网络的 "高速路"。深度绑定的战略合作伙伴如中免集 团等, 舍得得以快速切入全球高端渠道网络。 目前,舍得产品已登陆全球40个国家和地区, 覆盖80家机场免税店,并在10余个核心机场 设立了品牌形象专柜,显著提升了品牌的国际 能见度与高端形象。

其次,生态协同的"强催化剂"效应凸显。 复星庞大的全球产业生态,天然成为舍得高端 品鉴、文化沉浸和圈层渗透的绝佳舞台,大大 提升了品牌体验的深度与广度。

再者,复星提供了高频、高规格的"国际化 聚光灯"。从亮相法国豫园灯会、合作英超狼队 等,到今年舍得走进联合国教科文组织总部传 播东方智慧, 再到世界各地举办的老酒节、发 布会、品鉴会等,舍得酒业在复星的赋能下得 以持续在全球"展演",有效提升了品牌的国际 声量与认知度。

正是这种深度的生态资源赋能,使得舍得 能够在普遍盈利困难的白酒出海征途中,率先 在海外市场实现盈利,跑通了"市场拓展—品

牌增值—销售转化—利润反哺"的可持续商业 闭环,这是其区别于大多数出海白酒品牌的显

舍得酒业董事长蒲吉洲表示,舍得酒业来 自盛产美酒的中国白酒之乡四川遂宁射洪。古 有杜甫诗云"射洪春酒寒仍绿",今有"一壶舍 得酒,半城观音湖"。在复星的赋能下,舍得将 国际业务快速铺展到全球40个国家和地区, 并实现了海外业务盈利增长。舍得酒业将坚定 不移地深耕东南亚市场、携手更多经销商伙伴 推动高品质老酒融入当地生活,让舍得智慧成 为全球文化交流与情感共鸣的桥梁,让世界领 略中国白酒之香、中国文化之美。

数据显示,舍得酒业在东南亚市场已实现 全部覆盖,在马来西亚等国家舍得产品的铺货 率已超越主要白酒品牌。2025年上半年,舍得 酒业在东南亚市场销售收入同比增长高达 50%,市场动销也实现大幅增长。

从产品出海到"文化出海" 看舍得国际化蜕变

在复星生态的强力支撑下,舍得的国际化 之路正经历蜕变,从单纯的产品贸易向体系化 输出与文化价值共鸣跃迁。

从早期与法国卡慕联名推出免税专销的 "舍得·泰安古酿",到研发符合国际审美与饮 用习惯的海外版"沱牌熊猫酒",再到创新融合 东西方文化符号的"舍得中西圣贤",舍得的产 品策略始终紧扣全球化视野,进行着本土化的 创新与适应。

"老酒节"这一核心 IP 的全球巡回,则是 舍得进行文化转译的成功实践。

马来西亚国家旅游局副局长李泰康在老 酒节现场表示:"'舍得'精神体现担当、温度和 格局,与马来西亚推动文旅融合、履行社会责 任、促进中马友好的理念高度契合。"

通过老酒节 IP 在地化输出老酒价值+品 牌文化内核,舍得酒业得以精准链接品牌精神 与当地价值主张,持续在海外市场建立差异化

复星"舍得"投入其全球生态资源为舍得 出海铺路,而舍得则"得到"了在国际化竞争 中实现高质量增长的独特路径, 依托强大生 态支撑的"自我造血"能力,舍得酒业构筑起 产品、品牌、文化协同的系统化、体系化出海

当中国白酒全球化从愿景走向深水区,复 星与舍得的这场深度协同,无疑为行业提供了 从单点突破到体系制胜的进阶样本。依托复星 这艘全球化巨舰,舍得酒业的国际航线正驶向 更广阔的"深蓝海域"。

《杏花村外史》之第三季(连载之十九)

泸州窖池汾酒留香

汾州酒匠赴泸州,幸会娇娥共筹谋。

汾艺融川因地改,龙泉窖韵永长留。 元至正二十三年深秋,长城烽火如泣血游

龙,将铅云密布的天空浸染成猩红。赵逸风蜷 在坍塌的酒坊梁柱下,指腹反复摩挲着祖传龟 甲纹陶甑的残片,尖锐的瓷棱在掌心割开一道 血痕,渗出的血珠顺着纹路蜿蜒,宛如岁月镌

昔日酒坊内,蒸腾的酒气裹挟着醇厚的麦 香,曾引得往来商客驻足闻香。而今,空荡荡的 酒窖里,发霉的高粱堆积如山,散发着令人作 呕的腐味,满地碎陶片在风中发出呜咽。这场 战火,不仅焚毁了百年酒坊,更似要将酿酒人 的魂灵一并碾碎。

"爹临终前说,酒坊在,酿酒人的魂就在 ……"他对着呼啸的北风喃喃低语,腰间的青 铜鱼符硌得生疼。鱼符上镌刻的北魏密法在寒 意中泛着幽光,仿佛要将掌心灼伤。远处传来 密集的马蹄声,由远及近,如催命符般迫近。他 迅速将鱼符塞进衣襟,最后望了眼满目疮痍的 断壁残垣,迎着暮色,毅然踏上南下的路。每一 步,都似踩在自己破碎的心上。

一路上,他风餐露宿,躲避战乱,双脚磨出 了血泡,每走一步都钻心地疼,衣服也破旧不 堪,可心中的酿酒梦从未熄灭,他不断在心中 给自己打气:"坚持住,到了南方,一切都会好 起来的,我一定能继续酿酒。"

辗转到了四川泸州,烈日炎炎,赵逸风又 渴又累,跌跌撞撞走进街边一家小酒坊想讨碗 酒喝。喝了一口酒后,他下意识皱起眉,轻轻咂 咂嘴,正在窗边绣帕的酒坊主人的女儿林婉儿 注意到他的反应,停下手中针线,她莲步轻移, 素帕掩唇,脸上带着好奇的神情,向赵逸儿走 去:"公子觉得这酒.....?"

赵逸风抬眼看向她,神采飞扬的眼睛突然 有了温度,眼中透着真诚。"姑娘,这酒……"他 刚开口,就被林婉儿打断:

"怎么?有问题吗?



● 赵逸风所挖地室更名为"舒聚源"室池。

赵逸风盯着她,舌尖尝到酸涩的味道。他 继续说:"姑娘,实不相瞒,这酒香气寡淡,口感 也过于粗糙,实在算不上好酒。'

"你懂酿酒?"林婉儿好奇地问道。

"我家乡的汾酒讲究'五必精'——选料必 颗粒饱满,制曲必春末初,蒸煮必见蟹眼沸,发 酵必闻桂圆香,窖藏必经岁月长。"赵逸风眉飞 色舞,口若悬河。

林婉儿听得入神,手中的绣帕都忘了刺破 手指。随后,他兴致勃勃地向林婉儿讲述起汾 酒从原料筛选到酿造的每一道工序,从高粱的 饱满程度,到发酵时的温度控制,讲得头头是 道,眼中闪烁着光芒。

林婉儿满是钦佩,不禁感叹:"公子对酿酒 竟有如此深刻的见解,真是让婉儿大开眼界。'

可她父亲林楠,双手抱在胸前,站在一旁, 满脸怀疑,撇了撇嘴说:"哼,说得好听,就凭你 这半块陶甑,也敢班门弄斧?"

林婉儿费了九牛二虎之力,林楠才勉强同 意把赵逸风留在酒坊。

在林家,赵逸风默默干着各种重活,搬运 沉重的原料、清洗酒具,累得腰酸背痛,双手布 满老茧,但他从不抱怨。他一心想着如何将汾 酒工艺与泸州本地环境结合,改良酒坊的酒。 他常常在心里琢磨:"泸州的气候潮湿温热,和 汾州大不相同,原料也有差异,要怎么调整工



● 赵逸风与林婉儿在挖地窖。

序,才能酿出好酒呢?"

白天,他在酒坊里查看原料,感受泸州潮 热的空气对发酵的影响;晚上,他就着昏暗灯 光,研究泸州当地的酿酒古籍,寻找灵感。

林婉儿心疼赵逸风,常帮他分担杂事,二 人感情渐深。一次,见他熬红双眼,婉儿关切劝 歇,赵逸风温柔回应:"有你帮忙,不累,酿出好 酒就值。"婉儿把发上的银钗摘下交给逸风,当 做定情信物。

汾酒用地缸发酵, 赵逸风结合泸州气候, 决定尝试地窖。他们用合铸的"阴阳尺"丈量新 窖池,还在砖块里掺入定情银钗碎屑。每次踩 窖祭,赵逸风领唱的《踏云谣》里,总藏着只有 婉儿能懂的山西小调。

新甑落成,婉儿在灶火前系红绸。可第一 锅用长江水蒸煮的酒醅出甑时,杂味刺鼻。赵 逸风盯着浑浊酒液,摩挲腰间青铜鱼符:"不 对,这水……"婉儿也皱眉:"江水带腥,不如汾 州井水清洌。"

三日后,赵逸风在阁楼翻出泛黄的《水经 注》残页,烛火将他的影子投在"泸州北有龙 脉,其泉可酿酒"的字迹上。林婉儿进来时,正 撞见他猛地起身,撞倒了案上的瓷瓶:"婉儿! 我记得在龙泉寺方向见过溪流!"婉儿看着他 发亮的眼睛,默默将碎瓷片扫起:"明日我与你

深秋的山风卷着枯叶呼啸而过,腐叶下的 碎石在两人脚下发出细碎的呻吟。赵逸风手中 的竹杖深深插进泥地,抬头望向云雾缭绕的山 巅,岩壁上垂落的藤蔓在风中张牙舞爪,仿佛 在阻拦他们前行。

林婉儿攥着藤蔓攀爬时,瞥见赵逸风后背 洇湿的汗渍,忽然想起初遇时他讲述汾酒工艺 的模样。就在她出神的瞬间,脚下的腐叶突然 打滑,整个人向悬崖坠去。千钧一发之际,腰间 传来熟悉的力道——赵逸风不知何时转身,用 手臂死死圈住她的腰。

两人滚落在荆棘丛中, 林婉儿感觉膝盖 火辣辣地疼。赵逸风的手指停在半空, 喉间 像被煮沸的酒醅堵住。眼前的血迹突然与三 年前酒坊被焚时父亲倒下的画面重叠, 他感 觉心跳几乎要震碎肋骨, 那些日夜钻研的酿 酒秘方、跨越千里的艰辛, 在此刻都比不上 怀中颤抖的人重要。"婉儿,碰到哪了?疼 吗? ……"他小心翼翼地掀起她的裙摆, 伤 口处已渗出暗红血珠。"都怪我,不该带你 冒险。"他的眼眶泛红,手指悬在伤口上方, 生怕触碰带来更多疼痛。

林婉儿强忍着疼,将沾着草屑的手覆在他 手背上:"逸风,别自责。"她从怀中掏出酒葫 芦,倒出些酒液清洗伤口,"你看,连这酒都在 催我们找到好水呢。"赵逸风突然将她搂进怀

好又有何用……"

当他们终于在龙泉寺旁发现那眼龙泉水 井时,夕阳正将水面染成金色。泉水叮咚撞击 石壁的声响, 混着枯叶被山风卷起的簌簌声, 在暮色里谱成一首清越的曲子。赵逸风跪在湿 润的泥土上,双手捧起泉水饮下,清甜中带着 微微的回甘让他浑身一颤。林婉儿看着他狼吞 虎咽的模样, 笑着从包袱里取出陶碗:"慢些 喝,这水……以后都是我们的了。"

经过多次失败,他们找到适宜发酵温度。 三个月后,窖房陶瓮泛起酒花。揭开瓮盖,酒香 四溢。赵逸风舀起酒,声音颤抖:"婉儿,快尝 尝!"婉儿饮下,落泪道:"有汾酒清洌,又有泸 州醇厚,我们做到了!"两人相视而笑,泪水混 着酒香滴落在陶瓮里, 化作窖池中永恒的涟

林家酒坊从此声名远扬,赵逸风也赢得林 家人认可,与林婉儿喜结连理。

婚礼那日,林家酒坊挂起十里红绸。宾客 们起哄着要新人行"合卺礼",赵逸风却取出一 对特别的银杯。杯身刻着的不是常见的龙凤, 而是半片龟甲纹与银钗交缠的图案。"这是用 我们的定情之物所铸。"他对着林婉儿耳语, "就像这酒,汾州的魂与泸州的韵,从此再也分 不开了。"

赵逸风用合卺酒的银杯舀起新酿, 酒液 在杯壁走出蜿蜒的"之"字,恰似他南下的 艰辛路途。宾客们散去后,他牵着林婉儿的 手走进新窖池,指着青砖上的刻痕: "这里 嵌着你那支银钗的碎屑,往后每一滴酒,都 有我们的故事。"

时光流转,当舒氏父子在万历元年接过老 窖池时,他们在池底发现了半块龟甲纹陶片。 陶片缝隙里,隐约可见"逸""婉"两个小字,在 窖泥的滋养下, 历经百年仍泛着温润的光泽。 如今,每当月圆之夜,泸州老窖池边还能听见 若有若无的歌声,那是《踏云谣》的调子,唱着 汾州的月光与泸州的晨雾, 唱着酿酒人的执 着,更唱着跨越时空的深情。

> 欲知后事如何,请看下回分解。 (未完待续)

四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 地址:四川省成都市金牛区金琴路 10 号附 2 号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 四川省东和印务有限责任公司印刷 地址: 四川省成都市郫都区双柏东二街 113 号